



# 从“不开放”到“开放” 知网提供个人查重服务 将带来哪些影响？

6月12日,知网发布公告称将面向个人用户直接提供查重服务。据介绍,此举是在综合考虑学术规范管理需要和广大师生的实际需求后实施的一项整改措施。个人版定价参照市场通行的按字符数收费的方式,定为1.5元/千字,不高于市场主流同类产品价格。同时,知网将继续通过高校研究生院向研究生提供学位论文免费查重服务,免费次数由原来的人均1.5次增加到人均3次。中国知网这次为何支持开放个人查重?高校师生对此态度如何?将对学术创新等带来什么影响?

## 开放个人查重服务有助杜绝黑市与高价问题

据记者调查,由于知网之前不向个人开放查重,学生对于学术规范自查方面需求实际上没有得到满足,一方面,市场上查重软件和服务很多,但一些查重工具缺乏专业的文献大数据,比对资源不够完备和权威,查重质量难以保障;另一方面,黑市价格畸高,甚至在毕业季被人为炒作。北京某双一流大学博士生韩笑结合自己的查重经验对记者说道,“同学们一般去淘宝上

购买知网查重服务,有很多人不知道如何从知网官网获得高质量的查重服务,有同学花了七八百元,但不知道报告单的可信度如何。因此,希望能提供官方的检测通道。”据记者采访的多名广州的大学生反映,毕业季学校提供的一到两次免费查重机会是很考验使用时机的,运用不好可能影响毕业进度,所以在正式查重之前学生会找一些声称可查重的网站或“山寨版

知网”先进行自检。本科生李诚诚(化名)同学表示:“学校规定学生自己提交论文,但查重机会只有1次。同学们多数通过学信网、PPYY、万维等检测,一般会提前查。希望知网提供官网查重通道。”记者发现,“注册/签到即送限免字数”等活动看似超值,其实背后蕴藏着文章安全性、查重准确率偏差等隐患。不仅如此,对于动辄一万多字

的大论文来说,花钱查重虽然无可厚非,但市面上查重服务的价格不统一、不透明,缺乏统一的客观标准来衡量价格和服务的合理性和公平性。北京某知名高校研究生院负责人指出,“因为学生、学校、科研院所所有需求,当需求得不到满足时,就产生寻租行为,使得查重服务异化外溢,在黑市上每篇论文查重的价格不菲。这增加了很多学生的负担,导致怨声载道。”

## 个人查重工具将帮助学生进行学术创新

目前大部分学校使用查重服务主要是用于保护作者知识产权,提供涉嫌抄袭、剽窃、一稿多投等行为的线索,把住论文学术质量关。“个人查重服务推出的意义并不仅仅在此。”中国知网相关负责人表示,查重系统作为一个可以用于批量检验论文的工具,虽然不能概括一篇文章所有的价值,也不能取代学术价值的判定,但通过计算机比对分析得出的文字重复率高低对防范论文抄袭、剽窃有很大的参考价值,能辅助同

行评议更快更好地做出决策。因此,查重系统也是建立科研诚信体系必要的方式之一,这对查重系统的定位提出了更高的要求。北京大学教务部教学评估办公室主任董礼认为,“考虑查重前置是很有必要的,有些本科生在引用文献时忘记标注导致出现复制比过高的问题。通过查重前置,在学生学习和写作过程中给予提示,可引导其形成良好的写作习惯,帮助他们做规范的参考文献标注,在后期毕

业论文撰写过程中出现的问题就会少很多。”学生们使用查重系统自检的意义,还在于提高文章论点的创新性。中国政法大学研究生院质量监督办公室主任宋波认为,“从学术创新本身的角度,一个学生应把精力用在如何进行学术创新上,不应该把精力用在如何去规避查重这件事情上,为此学校也下发过相关通知。即便如此,依然堵不住学生的查重需求。知网和学校行政部门的任务是如何最大限

度地避免那种认真写作的学生过度修改论文,同时也防止不具备学术创新能力的学生利用查重软件洗稿和改写。”中国知网相关负责人介绍,个人查重工具最重要的功能之一,就是能帮助学生尽早判断自己的创新观点、创新方法是否成立,提高他们独立自主撰写论文的效率,将更多的精力真正投入到创新工作上,使用者应正确使用查重工具,而不是用来投机取巧。

## 个人查重服务定价为1.5元/千字

值得注意的是,这次知网面向个人用户直接提供查重服务不同于以往用户需通过所在院校机构使用服务的间接服务方式,个人用户现可直接以个人身份在知网官网注册并使用,个人版定价参照了市场通行按字符数收费的模式,定为1.5元/千字,不高于市场主流同类产品价格。

据记者此前调查,在知网开放个人查重之前,用户就可在黑市上找到一些打着知网旗号提供个人查重工具的店铺,在用户评论区能看到不少人反映查重结果有误差、和学校提供的正版知网结果有偏差。在某著名电商平台上搜索“知网查重”筛选出来两家月售1w+的店铺,是按次计

价,本科大学生论文检测系统是一次198元,可查验上限6w字,换算成千字符价格是3.3元。但一般本科毕业论文字数都在5000至15000字之间,排除和同学拼单查重的情况,正常需求下每千字符价格是13.2元(按15000字算)。相比第三方市场报价,知网、万方、维普、龙源等正规渠道的查重报价则显得稳定。

据悉,其报价与其数据资源积累、所收录的学术文献总类与数量、期刊数量以及独家期刊的数量和质量等方面呈正相关,总的来看,正规渠道查重报价大部分在1.5元/千字至3元/千字的范围内。可以预期,知网这次开放个人查重服务后,将对网上的查重服务灰色产业链起到较大的打击作用。

## 研究生学位论文免费查重次数增至人均3次

记者还注意到,本次对个人开放直接查重服务,并不包括研究生的学位论文。在知网的常见问题回答中声称,鉴于研究生学位论文管理的特殊性以及各学校学科差异、办学水平、管理政策不同,知网继续通过高校研究生院向研究生提供学位论文

免费查重服务,免费次数由原来的人均1.5次增加到人均3次。记者从中国知网相关负责人处了解到,知网正在扩大开放范围,为学校的内部机构(例如图书馆、院系科研管理部门等)提供包年不限次的服务方式,作为校内正

规渠道,向研究生个人提供学位论文查重服务,满足研究生群体的研究需要。特别需要注意的是,各学校的检测比对库中包含了联合比对库及校内论文库,因此,个人查重系统中的检测结果可能会与研究生培养管理机构(研究生院)的检测结果不完

全一致。该负责人还告诉记者,知网今后还将推出服务于科研诚信教育、学术规范训练和科研写作能力提升的个人查重服务新产品,更好地服务个人的学术成长与发展,推动学术诚信建设。

## 学术诚信规范 仍需多方共筑

知网开放个人查重服务,一定程度上为广大用户提供了学术检测通道。但知网方面也表示,仍需审慎的是查重系统属于计算机软件服务工具,其主要作用是通过文字重复性的分析,提供涉嫌抄袭、剽窃、一稿多投等行为的线索,辅助发现文献创新性,促进文献原创成果保护。计算机软件系统的优势是可以基于海量的学术文献,通过智能算法为论文审阅者提供人工所无法达到的比对数量与速度,防止漏查漏检,对遏制学术不端行为起到了一定的辅助作用。“但是,不能简单地用查重系统检测结果代替导师、学位论文答辩委员会、学术委员会、审稿人等同行评议对学术水平和学术规范性的把关作用。”

“在导师的指导上,需要重新定位、回归。要发挥好导师的作用,论文选题思想性、建设性是任何技术手段都代替不了的,要发挥人和技术的共同作用。另一方面希望知网提供更加普惠性服务,同时兼顾公益性和市场性,多服务学术界、高校科研院所和广大学子。”某高校研究生院负责人指出,学术诚信规范仍需多方共筑,希望实现多方共赢,共同实现学术生态的良性发展。

知网相关负责人表示,解决和遏制学术不端行为需要建立各方参与的学术治理体系,通过政策引导、制度建设、科研诚信教育、学术规范训练等加以综合治理,平台和使用者要共同让论文查重服务更人性化、规范化,从而保证学术论文、科研成果的基本质量。最重要的是,个体需要从思想认知角度筑牢科研诚信的思想根基,在科研活动中自觉防范各种学术不端行为。据《羊城晚报》

## 观点

### 提供查重服务不足以 满足公众对知网期待

对知网而言,提供个人查重服务不过是尽到分内之责。长期以来,知网都在以一种“借鸡生蛋”的模式实现暴利营收——对提供优质内容的作者仅付微薄的稿酬,却对高校、科研机构及个人用户收取高昂的订阅、下载费用。但是,这种“借鸡生蛋”的模式注定不能长久。

近年来开放获取(OA)模式在国际学术界发展势头强劲,这一模式因致力于打破商业出版商对信息的垄断、建立一种新的学术与信息交流机制而广受好评。国内学术期刊也在通过网站、公众号提供更多获取文献资源的途径。

面对接踵而至的挑战,知网对个人开放查重、遏止黑市问题只是第一步,后面应有更多整改措施,以回应公众对其的角色期待。

不过,知识的公共性与平台扩张和垄断的商业逻辑在本质上是相互冲突的,这也是知网一再回避用户、作者诸多合理诉求的根源。

所以,公众也不能完全将希望寄托在一个商业平台的“自省、自查与自改”之上,国家在知识基础设施的建设层面也应该有更高的话语权和更多引领性的作为。据《新京报》